



改造后



改造前

■文/图 本报记者 胡建军

【社区干部说】

作为一个老城区的老社区，石鼓区长青社区道路狭窄，人口密集，老年人较多，楼栋和基础公共设施老化、破旧，路面坑坑洼洼，且物业管理较为薄弱，市容、卫生、居民自治方面存在较大的挑战。

对此，社区党总支充分发挥党员先锋模范作用，以党员为骨干、热心居民为枝干组成“老爸老妈”“同心”等数支“衡阳群众”志愿服务队，他们每天自愿清扫社区卫生死角，劝导居民改掉一些不文明行为，积极参与社区文艺演出、志愿服务、禁毒宣传、医疗服务等活动。目前，这几支志愿者队伍已成为社区一道靓丽的风景线。

2015年7月1日，社区组织12名热心老党员和居民成立“老爸老妈”志愿服务队。随着文明创建宣传、“三清三建”等工作的深入展开，“老爸老妈”志愿服务队长期不间断巡查、劝导不文明行为、清除“牛皮癣”等一系列为大家办实事的行为，

感染了大家，更多的居民纷纷要求加入“老爸老妈”志愿服务队。如今，“老爸老妈”志愿者队伍已成为社区“衡阳群众”的典型代表，并且队伍扩充到33人。其中，年龄最小的47岁，最大的79岁，还有18名党员。

以往，社区的长青路、荷池路人流量较大，乱丢、乱扔、占道经营等文明行为频繁发生。对此，“老爸老妈”志愿服务队经常在这些路段发放张贴文明市民宣传手册，遇到不文明行为进行善意劝导。正是他们一遍又一遍地耐心劝导，大家开始自觉维护家门口环境卫生，占道经营现象不见了，楼道、街道的垃圾堆物也没了踪影。目前，长青社区不仅有着讲文明卫生的良好氛围，而且也有充满爱心的社区环境。

社区的“同心”志愿服务队主要由民主党派人士、无党派人士、少数民族、党外知识分子、宗教界人士、非公经济人士、党员、居民组成。他们活跃在医疗服务、文艺演出、政策宣传、文化教育、心理咨询、法律咨询、帮扶困难群众、创业就业等志愿服务活动中，同心同力，汇聚力量，拉近了社区与居民的距离，增强了社区统战工作的凝聚力和影响力。

此外，禁毒志愿服务队，通过开展讲座、发放宣传资料、流动课堂、文艺演出、徒步、骑行等多种形式宣传禁毒知识，呼吁居民积极抵制毒品，树立“珍爱生命、远离毒品”意识，当好禁毒宣传员、战斗员和帮教员，共同营造安宁、文明、健康的社区。



长青社区党总支书记唐红

「老爸老妈」让社区「旧貌变新颜」

石鼓区长青社区组建「老爸老妈」「同心」等数支「衡阳群众」志愿服务队，助力「三清三建」

【图说新变化】

【社区新打算】

在下一步工作中，长青社区将进一步完善“衡阳群众”志愿服务体系，创新打造“衡阳群众”品牌的方式方法，持续深入开展关爱老人、节假日送祝福、义务巡逻、文明劝导、调解矛盾纠纷、结对帮扶、禁毒教育宣传讲座、义诊、文艺演出等志愿服务活动，健

全志愿服务长效机制，让更多的志愿者加入“衡阳群众”队伍，不断完善机制，形成警民携手、群防群治、共保平安的强大合力，打造更接地气的群众工作品牌，让更多的“衡阳群众”成为社区的主人翁、文明的志愿者、平安的守护人。

【社区居民说】

79岁的老党员万孝依是长青社区“老爸老妈”志愿服务队的一员，也是社区“衡阳群众”中的一员，在长青社区生活了几十年，见证了社区“旧貌”焕“新颜”的全过程。

万孝依深有感触地向记者介绍，参加社区志愿服务活动，心里很幸福，觉得能多为社会做些力所能及的事情，在年老时又重新找到了自己的价值。“不仅仅是单纯的奉献，也可以从活动中学到很多东西，收获幸福感和存在感。”万孝依说，参加志愿服务还加强了社区左邻右舍之间的交往，大大降低了原来彼此间的疏远感。他印象最深的一次，是组织中山北路65号的党员、志愿者成立楼栋理事会，召开“自治会议”，经过与楼栋居民多次协商，现场

解决了小区垃圾处理不及时、楼道内没有路灯等困扰居民多年的问题，还对此楼栋的4个单元都安装了监控、门禁，并组织志愿者轮流保洁，让中山北路65号彻底告别先前的脏乱差窘境。



长青社区居民万孝依

【记者发现】

长青路17号是一栋建于上个世纪七十年代的建筑，几年前，楼栋外墙和阳台老化，每到下雨和刮风时都会发生水泥块掉落现象，险伤过路人，社区工作人员和志愿者及时拉出警戒线，张贴温馨提示，提醒过路人绕道行走，还与业主多次协调，在资金困难的情况下，对原来每层已老化的外墙和阳台装饰一新，彻底解决这一安全隐患。

经过志愿者一系列的志愿服务，长青社区一栋栋老楼栋“旧貌”焕“新颜”，随地乱扔的不文明行为几乎不见了，老年人的业余生活多姿多彩；整洁有序的社区环境，让居民生活得有滋有味。特别是去年5月，长青社区承办衡阳市首届“台湾村里长文化交流活动”，一批“同心”志愿者展示了“剪纸”“糖画”“泥塑”等非遗文化项目，有效地提升了居民的文化品位和社区文化氛围。